

醫院組 林國信董事談

—醫院管理及北醫走向



現代醫院管理 必須電腦化， 資訊化

■醫院管理之課題

醫院管理是一個非常龐大的課題，不是三言兩語就可講完的，看醫院的角色定位在何處，大學的附設醫院和地方的醫院所負責任就不同。就北醫的附設醫院而言，是一所教學醫院，現在由於病床數、設備的關係，尚未被正式評定為醫學中心，但是因為是北醫學生實習的一個重要醫院，所以和一般的市立醫院、省立醫院在管理上顯然是不一樣的，在管理方面，北醫附醫要注重於學生教學與實習的配合，如果醫院純粹是一個醫療的地方，以病人為中心，管理方法上就要

林國信董事簡歷

1. 台大醫學系畢業
2. 1965~67 實驗凡尼雅大學研究小兒、血液
3. (前)台大醫院實驗診斷科主任
4. (前)台大醫學院醫技系主任
5. (前)台大醫院院長

採訪 王怡凱
整理 陳如昕

發揮人力， 減少浪費

■對於醫院改進的看法

將一切設備與措施為病人的方便、照顧設想，儘量提供服務。此外，北醫附醫因為是大學的教學醫院，所以在教授的研究方面也要提供一些場所，此點說起來，根據我從前去評鑑的印象，北醫附醫除了病床少外，一些措施設備顯然不夠充實，例如：一些檢驗設備，非常簡陋，恐怕一些病人所需的檢查服務不能完全提供。現在的情形，由於未再去看，並不是很清楚，但是顯然要注意改善。其他研究室以及其設備亦相當的缺乏。

北醫附醫的收支、營運，配合胡院長的領導，在前任陳守誠院長的努力改進之下，已經是黑字了，也就是收入大於支出了。這點對於私立醫院、學校是很重要的，因為私立的醫院、學校要維持下去，不能像一些公立醫院負債由政府來幫忙。所以，要兼顧教學、研究、病人服務，而維持醫院的收入在正的數字上，是一件相當難得的事，因此，管理非常重要，一個非常要緊的方法就是醫院的電腦化、資訊化，這是現代醫院管理所必須有的。現在北醫附醫電腦化情形尚不是很徹底，以後要加強，這當然要配合醫院的財政，不是一蹴可及的。

的，對於一些檢驗設備、研究設備也要增加，尤其是大學的附設教學醫院一定要有一些空間供給教授、主治醫師做研究用，這些不是生產的，是消耗的，不但不賺錢，反而要花錢的，所以量入而為。但是如果不做，則水準就無法提升了。

教學醫院扮演不同角色

■公立和私立醫院在醫療體系所扮演之角色

原則上，就醫療體系而言，公立、私立都是一樣的。目前，醫療網將醫院分為醫學中心、區域醫院、地區醫院、小醫院或個人診所，本來政府的方案是轉診，一層一層轉上去，不過，現在沒有如此嚴格要求，小病一定要小醫院看，大病要大醫院看，以後，恐怕也很難徹底要求。從這種醫療網體系來看，不論公立或私立，所扮演的角色都一樣，只是說在教學醫院和非教學醫院的角色上差異很大，現在衛生署所謂的教學醫院，不只是醫學院的附設醫院，還有所謂區域教學醫院，所以大家要爭取教學醫院，其實他們和大學的教學醫院有很大差別，私人的醫院若評鑑為教學醫院，就可徵收住院醫師和實習醫師，若評鑑不是教學醫院，恐怕去的只是實習醫師或變成住院醫師比較不想去的地方。真正的大學教學醫院是醫學中心，學生、住院醫師或地方來的專科醫師訓練都是在此作的，如果說是一些市立醫院，雖然也是教學醫院，只能收學生和住院醫師，專科醫師比較少，譬如要養成心臟專科醫師，多半要去醫學中心學習，因此，同樣是教學醫院，層次不一定都相同。

附醫要醫學中心才可以

■北醫附醫今後發展

北醫附醫目前加上加建病房床數，就達三百床區域教學醫院，現在希望三年後，擴建成六百床，成為醫學中心所要求的標準之一。這是一定要走的路啦！一個大學的附設醫院不是醫學中心，而是區域醫院，那和市立醫院、省立醫院沒有兩樣，是不太好的。大學的附設醫院要醫學中心才可以，為了達成這個目標，病床數增加，設備要擴充，尤其是人員，教授資格的愈多愈好，我相信台北醫學院本來就有很多教授、副教授之程度的傑出校友，儘量網羅，設備投資下去，那麼成為醫學中心，應是可行的目標。

■北醫市立化的問題

目前，北醫尚有一些土地可用，將來的發展上，要蓋新研究室，病床、學生宿舍等，我們董事會要借七億的錢來發展這些。學校本身還有一些土地很值錢，所以也可獨立經營維持下去，維持私立的路程，甚至，由大財團參加董事會，以其財力做後盾，也是維持私立的一個方法。據我的了解，現在市政府也非常希望北醫能成為台北市立的一個大學醫學院，市政府很有興趣，也願意投入錢來達成這個目標，這是相當可行的方案，詳細情形尚在研究之中。北醫要快速發展、上軌道，這個方案可能是個捷徑。現在，董事會都是為了台北醫學院能更好而在努力，私人的糾紛都沒有了。要經營一個醫學院到底還是要有財力的支持，你說：好啦！我們賣土地。但土地愈賣愈少，以後要發展也需要土地，以賣土地來求發展，以後要土地就沒了。如果市立化的話，要土地，市政府可另提供第二個校地，這樣的話，不愁沒有土地，這是一個很好的發展捷徑。當初，我們在選董事時，也聽過校友和同學的意見，校友的意見只有一句話：我們要成為國立台北醫學院，其他都不談，學生也是一樣意見，但是學校要捐給教育部，教育部也並不一定願意，我看校友

和同學們的意見就是要成為公立的，現在談的不是國立，是市立，台北市願意，但是教育部是不是同意，這個我們不知道，所以台北市的想法和教育部的想法可能不完全一樣，但這都是可以談的，為了學校好，我想現在法律也沒禁止私人的不能變為公立的。

■市立化未達成時，北醫財力之來源

學校已有一整套規劃，並不是說要賣土地，而是用分期還債方式先借款，因為醫院方面有一點營餘，分期攤還方式借七億的錢用來發展，蓋需要的建築和購買儀器，這樣的速度恐怕不夠快，如果有財團願意投資，參與董事會，則是更快的方法。學校要發展，需要錢嘛，一為董事捐錢，二為財團加入，三為提高學費，四為增加醫院收入，學費提高和增加醫院收入是不容易的，有一定限度；要董事捐錢投資的話，現在董事皆不是財主，也很困難，如果有財團願意投資最好，當然，公立化也是一個不錯的想法。財團要投資北醫沒有什麼特定的標準，它願意來，錢愈多愈好，至於它有什麼條件和構想，還有得談呢！目前，尚未有具體的財團投資條件和計劃。

■現在，董事會對市立化的態度

原則上，我們不反對市立化，一方面同學、校友在董事會成立之前所表達的願望是如此，我也認為將來發展上，這是一條捷徑，董事會在整個計劃上贊同成分是比較高的，我相信校友、同學也是如此。現在，先成立一個小組接洽看看，台北市政府幾個人，北醫幾個人先談看看，有什麼條件？如何進行？先提出幾個方案，這並不是市政府願意出錢，就可以馬上成立的。北醫的立場是，能夠的話，市府出錢，我們自己經營，官辦民營等很多經營模式可參考，很多細節方面有待詳談。台北醫學院，不論是市立化也好或維持現在的形態也好，還是會發展的，不過，我個人是希望有政府的力量來參加比較快！